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Kleine Anfrage 487 
der Abgeordneten Dr. Hans-Christoph Berndt (AfD-Fraktion) und Dennis Hohloch (AfD-Frak-
tion) 

an die Landesregierung 

Kosten für die Nutzung von Zeitungen und Zeitschriften in der brandenburgischen 
Landesverwaltung 

Die Institution der Presse wird in Anlehnung an die für die Bundesrepublik Deutschland und 
das Land Brandenburg schlechthin konstituierende Gewaltenteilung häufig auch als Be-
standteil der „vierten Gewalt“ bezeichnet und hat in demokratischen Gesellschaften einen 
wesentlichen Einfluss auf die öffentliche Meinung und auf politische Entscheidungen. 
Gleichwohl klagen Medienunternehmen in Deutschland über rückläufige Zahlen im Hinblick 
auf Absatz und Abonnements von Zeitungen und Zeitschriften. Darin ändert auch eine zeit-
gemäße Bereitstellung diverser Presseerzeugnisse in digitaler Form nichts. Damit einher 
gehen Umsatz- und schließlich Gewinnverluste der hinter den Druckerzeugnissen stehen-
den Medien- und Verlagshäuser. Die Gründe hierfür sind vielschichtig; ein Grund hierfür ist 
aber auch die immer größer werdende Skepsis in der Bevölkerung hinsichtlich der Objekti-
vität und Unbefangenheit der Berichterstattung aufgrund der Nähe zahlreicher Journalisten 
der etablierten Medien zur Regierung und zu den die Regierung tragenden Parteien. Den-
noch ist ein wechselseitiger Informationsfluss zwischen der Presse und der Regierung bzw. 
der öffentlichen Verwaltung notwendig, um die Bevölkerung hinreichend über die Regie-
rungstätigkeit zu informieren. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

1. Welche Zeitungen und Zeitschriften (gedruckt und digital, einschließlich Fachzeitschrif-
ten) haben die brandenburgischen Behörden der jeweiligen Ressorts der Landesre-
gierung im Zeitraum zwischen 2014 und 2024 für die behördeninterne Nutzung be-
schafft? (Bitte jährlich nach Ressorts und den dazugehörigen Behörden aufschlüs-
seln.) 

2. Welche Kosten sind im vorgenannten Zeitraum für die Beschaffung von Zeitungen und 
Zeitschriften in den jeweiligen Ressorts der Landesregierung entstanden? (Bitte jähr-
lich nach Ressorts, Behörden und Zeitungen und Zeitschriften aufschlüsseln.) 
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